辛锐中学《13.2比热容》六助教学法实施教案（新沪科版）
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	课型
	新授
	第2课时
	备课补充材料

	教学目标：1、知道什么是物质的比热容，知道比热容的单位及其读法。

2、知道比热是物质的特性之一，会查物质的比热表。

3、会根据水的比热较大这一特性来解释一些有关的简单现象。

4、能经历科学探究物质比热容的过程，体现学生自身去感受知识产[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




生过程的新课程理念。


	

	重    点：探究计划的制定与实验的实施，对实验结果的交流讨论。
	

	难    点：热源及加热时间的控制，对实验数据的分析。
	

	教学方法：六助教学法（备助、自助、求助、互助、补助、读助）
	

	教学过程：

导课：

复习提问：1、什么叫热量？
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2、1千克的水温度升高1℃吸收多少热量？
讲授：

提出问题：所有的物质，在质量相等、温度升高的度数也相等时，吸收的热量是不是一样多呢？

实验探究：物质的比热容

1、猜想[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




：

相同质量的水和煤油[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




加热，使它们升高相同的温度，需要的热[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




量谁多？

2、制定计划与设计实验

根据所要研究的问题，我们要在什么条件下比较水和炼油吸收热量的多少？（引导学生讨论[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




：在水和煤油的质量相同、升高的温度相同的条件下研究水和煤油吸收热量的多少）

引导学生讨论、交流：

在这样的条件下研究水和煤油吸收热量的多少，需要测出哪些量？用什么时候样的器材？怎样测量？记录哪些数据？（进行实验前要[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




解决的问题）
引导学生设计实验记录表格：

液体名称

液体质量m/g

液体初温t1/℃
液体末温t2/℃
升高的温度t1- t2/℃
通电时间t/min
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进行实验与收集证据

按照设计方案，分组实验，小组成员合作[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




，注意操作规范。设计记录表格，准确记录数据。

4分析与论证

做好两种物质的数据对比，学会分析数据，探究结论，先小组交流意见，再师生共同交流，最后确定实验结论。
5、评估

交流实验的得与失，操作是否规范，实验误差的原因，结论是否恰当，描述是否准确等等。

比热容

通过实验知道，不同物质吸热能力不同，如何描述这一不同需要引入物理量——比热容。

引导学生归纳，得出比热容的概念：

不同物质质量相同：单位质量       升高温度相同：1℃

1、 概念：

单位质量的物质温度升高1℃吸收的热量。（板书）。

     2、观察比热容表（P29），了解常见物质比热容。
 学会读表，引导学生寻找规律，让学生说出自己的发现：

 （1）比热容是物质的特性，不同物质比热容一般不同；（对比密度是物质的特性，一桶水的密度、比热容与一碗水的密度、比热容相同）
 （2）同种物质状态不同时比热容不同；

 （3）液体的比热容一般比固体的比热容大；

  （4）一般情况下，[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




水的比热容最大。

     3、比热容的物理意义：

     水的比热容为4.2×103J/（Kg∙[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




℃）表示：1千克的水温度[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




每升高（或降低）1℃所吸收（或放出）的热量为4.2×1[image: image14.png]2R (ZXXK.COM) R BT
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3J。

（三）比热容的应用[来源:Zxxk.Com]
比热容表征物质吸热（或放热）的本领，比热容越大，其吸热（或放热）的本领越强。质量相同的不同物质，温度变化相同时，比热容大的吸收（或放出）的热量越多。

让学生思考交流：

     （1）冬天，暖气管道中[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




用热水取暖；用水给[image: image17.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




发动机[image: image18.png]2R (ZXXK.COM) R BT




冷却，为什么？

 （2）沙漠地区昼夜温差大，为什么？

反馈练习A：

a._________[image: image19.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




___的某种物质，温度升高（或降低）______，所吸收（或放出）的热量叫这种物质的比热容。比热容的单位是________，符号是____________。

b.质量相同的水和鹅卵石吸收相同的热量后，升高的温度________（填“相同”、“不同”、“无法确定”）；若升高相同的温度，吸收的热量________（填“相同”、“不同”、“无法确定”）。
三、热量的计算

1千克的水温度每升高1℃，要吸收4.2×103J的热量，那么1千克的水温度升高2℃要吸收多少热量？

1千克的水温度每升高1℃，要吸收4.2×103J的热量，那么2千克的水温度升高1℃要吸收多少热量？

1千克的水温度每升高1℃，要吸收4.2×103J的热量，那么2千克的水温度升高2℃要吸收多少热量？

让学生讨论，说出计算方法。从而总结出热量的计算公式

Q＝cm∆t

      Q：物体温度变化时吸收或放出的热量    单位为J

      c：物质比热容                         单位为J/（Kg∙℃）
      m：物体质量                [image: image20.png]2R (ZXXK.COM) R BT




         [image: image21.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




  单位为Kg

      ∆t：温度的变化值，温度升高时为t1- t2；温度降低时为t1- t1

      即：

Q吸＝cm（t1- t2）          Q放＝cm（t2- t1）

例：铝的比热容是0.88×103J/（Kg∙℃），把质量为2Kg，温度为30℃的铝加热到100℃，铝吸收的热量是多少？

对照教材例题，找出c、m、初温t2、末温t1，利用公式Q吸＝cm（t1- t2）进行计算。[来源:学科网ZXXK]
四、课堂练习

1．砂石的比热是0.92×103J/（Kg∙℃），它表示的意义是___________________。

2．一般的温度计用水银作为测温物质，是因为水银的比热容___,当温度变化时需要吸收和放出的热量______，这样对被测物体的温度影响小，并且水银的热膨胀性能强，温度改变时，体积变化大，容易观察。

3．状态一定的物质的比热容（        ）

A．跟它吸收的热量成正比

B．跟它的质量成反比

C．跟它的温度变化成反比

D．这是物质的一种属性，大小与上述因素无关[来源:Z#xx#k.Com]
五、小结

1．比热容[image: image22.png]2R (ZXXK.COM) R BT




的定义

2．比热容是物质的特性之一

3．比热容的计算公式：Q＝c[image: image23.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




m∆t

   其中：Q吸＝cm（t1- t2）          Q放＝cm（t2- t1）[来源:学_科_网]

	

	板书设计：
  比热容

一、实验探究    [image: image24.png]2R (ZXXK.COM) R BT




              二、比热容

1、猜想                       1、单位质[image: image25.png]2R (ZXXK.COM) R BT




量的某种物质温度升高1℃

所吸收的热[image: image26.png]ok A SR (ZXXK.COM)




量叫该物质的比容，符合“C”

2、制定方案：控制变量法 [image: image27.png]ok A SR (ZXXK.COM)




       2、单位：J/（kg·℃）

3、结论 ：                                       


	教后札记：


